Expte. Nº 24.865 c/4 

SANTA FE, 22-12-2005



VISTO las presentes actuaciones por las cuales el Señor Decano de esta Facultad pone a consideración del Consejo Directivo la Identificación de Temas Críticos dentro del Plan de Desarrollo Institucional, y



CONSIDERANDO:



QUE el Plan de Desarrollo Institucional (PDI) implementado en esta Facultad a partir del año 2002 ha ido cumpliendo diversas etapas de desarrollo,



QUE a partir de la Resolución C.D. Nº 630/2003 se concretaron, entre otros avances, instancias de participación internas, es decir de la comunidad educativa de esta Casa de estudios, que permitieron lograr un Diagnóstico Interno,



QUE con el objetivo de enriquecerlo con nuevos aportes, ese Diagnóstico Interno fue puesto a consideración de los actores públicos y privados con los que la Facultad se relaciona,



QUE ello se conretó con metodologías de trabajo acordes al perfil de los grupos encuestados, logrando de ese modo una reformulación del Diagnóstico Interno antes mencionado,



QUE de las Fortalezas y Debilidades resultantes de esa reformulación se han identificado los Temas Críticos que debieran ser abordados prioritariamente en el futuro, con desafíos primarios en el marco de la Misión de la Facultad de Ciencias Económicas,



QUE esos Temas Críticos han sido ordenados bajo cinco ítems: Formación, Investigación, Vinculación con el Medio, Gobierno y Vida Universitaria,



QUE a efectos de resolver las acciones futuras, para atender a la solución de esos Temas Críticos, se considera necesario que este Cuerpo apruebe el contenido del documento,



POR ELLO y teniendo en cuenta el despacho de la Comisión de Investigación, Relaciones Externas y Enseñanza,

EL CONSEJO DIRECTIVO DE LA FACULTAD

DE CIENCIAS ECONÓMICAS

RESUELVE:

ARTÍCULO 1º.- Aprobar el contenido del Documento, que como Anexo I forma parte de la presente resolución, relacionado con el “Plan de Desarrollo Institucional – IDENTIFICACIÓN DE TEMAS CRÍTICOS”.-

ARTÍCULO 2º.- Inscríbase, comuníquese, tómese nota y archívese.-

RESOLUCIÓN C.D. Nº 751/05

mm

facultad de ciencias económicas

plan de desarrollo institucional

identificación de temas criticos

· marco normativo 


Las Resoluciones de Consejo Directivo que constituyen el marco normativo en el que se está desarrollando el PDI son:

Resolución CD 407/02: Implementa la puesta en marcha del Plan de Desarrollo Institucional de la Facultad de Ciencias Económicas. 

Resolución CD 636/02: Aprueba el plan de trabajo del PDI. 

Resolución CD 630/03: 

a. Se explicita la Misión de la FCE

b. Se describe el Contexto Institucional en lo que refiere a: área de influencia de la FCE, oferta educativa, evolución de alumnos y egresados de las carreras de grado, posgrado y carreras a término, desarrollo de la Investigación y la Extensión y recursos humanos.

c. Se identifican las principales tendencias del contexto y su posible impacto sobre la actividad de los profesionales en Ciencias Económicas.

d. Se perfila un Diagnóstico Interno de la FCE en el que se explicitan sus principales Fortalezas y Debilidades, elaboradas a partir de entrevistas semiestructuradas a Consejeros, Decano y Secretarios.

ii. metodología de trabajo

1.2. Instancias participativas para el análisis del Diagnóstico Interno de la FCE


De acuerdo al Plan de Trabajo aprobado por Consejo Directivo, se planificaron diversas instancias de participación no sólo de la comunidad educativa de la FCE, sino también de los actores principales –públicos y privados- de la región en la cual está inserta.


Dichas instancias tuvieron como objetivo poner a consideración el Diagnóstico Interno de la FCE a fin de que cada uno de los públicos meta lo enriqueciera con nuevos aportes.


Los participantes de esta fase de consulta fueron: alumnos, docentes, graduados, no docentes, empresas, entidades intermedias del sector productivo, organismos gubernamentales y entidades profesionales. Para cada uno de estos grupos se desarrolló una metodología de trabajo acorde con su perfil, las cuales se detallan a continuación.

1.2.1. Foros de Discusión para Docentes


El estamento Docente fue el primer invitado a considerar el Diagnóstico Interno de la FCE. Su participación se concretó durante el último trimestre de 2004 y el primer trimestre de 2005 a través de dos vías:

· se generó en la página web de la FCE un Foro de Opinión con las Fortalezas y Debilidades presentadas por áreas: Docencia, Investigación, Extensión, Gobierno y Recursos Humanos. 

· se envió por e-mail a cada docente un informe completo del Diagnóstico con una pequeña encuesta, para que pudiesen expresar así sus sugerencias. 

1.2.2. Foros de Discusión para Alumnos


Debido a la característica de masividad de este público, se instrumentó un Foro de Discusión a través de la web de la FCE. En este Foro se pusieron a consideración los documentos normativos del PDI y las Debilidades y Fortalezas identificadas en la primera fase de trabajo. La invitación a participar del Foro se realizó mediante volantes, cartelería, anuncios en la web de la FCE y en forma personalizada visitando distintas comisiones. El Foro para Alumnos permaneció on-line de Mayo a Junio de 2005.

1.2.3. Encuestas al personal No Docente


La participación del personal No Docente se instrumentó mediante una encuesta autoadministrada en la cual se hacía referencia a las Fortalezas y Debilidades identificadas en el Diagnóstico Interno. El objetivo central de este relevamiento fue el de relevar el nivel de acuerdo/desacuerdo con los puntos fuertes y débiles identificados y posibilitar la incorporación de aspectos no contemplados en el diagnóstico. La encuesta se llevó adelante durante el mes de Abril de 2005.

1.2.4. Encuestas a Graduados


Debido a la masividad y dispersión geográfica de nuestros graduados, se instrumentó una ronda de consultas vía mail utilizando como base de datos el listado provisto por la Cooperadora de Graduados de la FCE. Para realizar la consulta se les envió en Setiembre de 2005 una encuesta con el propósito de sondear su opinión acerca del perfil profesional de los egresados de las carreras de grado de la Facultad, la oferta de capacitación a través de cursos y carreras de posgrado y la vinculación de la FCE con sus graduados y los sectores productivos.

1.2.5. Encuestas a entidades del sector productivo y del Estado


El impacto del accionar de la FCE en tanto institución educativa, de transferencia tecnológica y de investigación supera ampliamente a los estamentos internos. Es por ello que también se organizaron consultas con distintas entidades intermedias relacionadas con la Facultad y organizaciones que han tenido o tienen algún tipo de contacto directo con la FCE, ya sea a través de los SETs o SATs, o bien que hayan sido o sean usuarios activos del Sistema de Pasantías. En esta oportunidad se envió un formulario de encuesta relevando la opinión que tiene estas entidades sobre el perfil de los egresados y el grado de vinculación de la FCE hacia su medio social y económico.

1.2.6. Entrevistas con Entidades Profesionales


El Consejo Profesional de Ciencias Económicas y el Colegio de Graduados en Ciencias Económicas constituyen referentes privilegiados en el momento de delinear un Plan de Desarrollo Institucional para la Facultad. Es por ello que se mantuvieron entrevistas con los Presidentes de ambas instituciones a fin de recabar sus impresiones acerca del perfil de los egresados de la FCE, de las alternativas de capacitación que se brindan a los graduados a través de cursos y carreras de posgrado y del grado de vinculación de la FCE con el sector público y privado.

III. reformulación del diagnóstico interno de la fce


La socialización del primer Diagnóstico Interno de la Facultad, permitió enriquecer el documento con las impresiones y sugerencias aportadas por los distintos actores consultados. 


A continuación se sistematizan las principales Fortalezas y Debilidades de la organización que surgen de las distintas instancias participativas implementadas.

fortalezas

· Facultad “organizada” y “ordenada” en lo que refiere a la programación y cumplimiento de las actividades académicas (inscripciones, clases, clases de consulta, exámenes) lo que impacta no sólo en la calidad de la atención a los alumnos sino también en un eficaz aprovechamiento de los recursos edilicios, técnicos y humanos.

1. Calidad en la formación de los alumnos (capacidad del cuerpo docente, actualización de los planes de estudio, nivel de exigencias, etc).

2. Calidad en la atención a los alumnos (cursado garantizado a pesar de la masividad, cumplimiento de las actividades programadas, predisposición para atender  situaciones  particulares, etc)

3. Calidad de los graduados, evidenciada tanto en términos de su inserción laboral en puestos de relevancia en el ámbito público y privado como asimismo en el nivel de desempeño logrado por quienes continúan estudios de posgrado en instituciones de primer nivel del país y del extranjero.

4. Sentido de pertenencia y fuerte compromiso del cuerpo docente puestos de manifiesto en una respuesta altamente positiva frente a nuevas y crecientes demandas: educación a distancia, nuevas carreras de pregrado, grado y posgrado, seminarios optativos, dirección y evaluación de Tesis y Tesinas, dictado en ambos cuatrimestres, etc.

5. Continuidad y coherencia en las líneas de conducción con una clara priorización de la calidad de las actividades académicas de la Facultad sobre cualquier ideología política.

6. Flexibilidad e iniciativa institucional para adecuarse a los cambios y encarar nuevos proyectos.

7. Capacidad de autogestión en lo financiero que ha hecho posible no sólo mantener el nivel de actividad sino también desarrollar nuevos proyectos en un marco de inusitadas limitaciones presupuestarias.

8. Desarrollo académico, en investigación y extensión alcanzado en el área de administración. (Oferta de carreras de pregrado, grado, PROCAT y posgrados, participación en CAI+D, SATs, cientibecas, publicación de libros, etc.).

9. Desarrollo de las pasantías rentadas posibilitando la inserción de nuestros alumnos en el ámbito tanto público como privado y contribuyendo a su socialización laboral.

10. Habilitación del nuevo edificio, no sólo porque brinda mejores condiciones para el desarrollo de las actividades académicas a la vez que posibilita implementar nuevos proyectos, sino por su  “impacto como imagen”  del desarrollo logrado por la Facultad.

11. Idoneidad y valiosa experiencia profesional del cuerpo docente.

12. Imagen de la Facultad en el medio, posicionada como institución educativa de muy buen nivel académico.

13. Desarrollo de las comunicaciones internas entre la conducción y los distintos estamentos y predisposición para la solución de problemas.

14. Desarrollo alcanzado por la cooperadora de la Facultad.

debilidades

· Insuficientes dedicaciones docentes para atender las actuales demandas que se le plantean a la Facultad: Licenciaturas en Administración y Economía, educación a distancia, participación en proyectos de interés social, investigación, etc.

· Dificultades para lograr mayor número de actores con dedicación plena a la Facultad, lo que limita la capacidad de generación, implantación y seguimiento de nuevos proyectos institucionales. 

· Falta de políticas de capacitación de docentes tendientes a mejorar la formación pedagógica, disciplinar y en investigación. 

· Falta de políticas de incorporación y retención de recursos humanos altamente calificados para docencia e investigación. 

· Escasa participación institucional en proyectos de extensión e interés social que permitan atender las necesidades del medio y lograr una mayor inserción de la Facultad en el tejido social de su zona de influencia.

· Falta de capacidad institucional para implementar educación a distancia, tanto en recursos tecnológicos como en el desarrollo de capacidades docentes y administrativas para atender las particularidades propias de esta modalidad de enseñanza.

· Excesivas limitaciones  presupuestarias para encarar nuevos proyectos, lo que se manifiesta en dificultades para su implementación, sobretodo ante la insuficiencia de los recursos humanos.  

· Insuficiente desarrollo de vinculaciones con el medio socioeconómico en general y con nuestros graduados en particular.

· Escasa difusión de las actividades y logros de la Facultad, así como de sus potencialidades para dar respuesta a las demandas del medio.

· Falta de políticas institucionales orientadas a desarrollar la formación en valores y la concientización sobre los problemas sociales.

· Falta de consolidación de las carreras de posgrado de la Facultad, fundamentalmente   en temas de investigación y transferencia al medio.

· Falta de políticas de articulación con instituciones terciarias, tendientes a asegurar la calidad de los Ciclos de Licenciaturas a Término. 

· Insuficiente desarrollo de la investigación aplicada y de su transferencia al medio.

· Escasa integración entre las funciones de docencia, investigación y extensión tendientes a retroalimentar y potenciar sus resultados.

· Insuficiente formación de los alumnos de la carrera de CPN en cuestiones operativas del ejercicio profesional en las áreas impositiva, contable y laboral.

· Escasa integración horizontal y vertical entre asignaturas.

· Falta de una efectiva articulación con el nivel medio para mejorar las condiciones de ingreso de los alumnos a las carreras de grado.

· Falta de mecanismos sistematizados de seguimiento y evaluación de la implementación de los planes de estudio.

· Escasa participación de los alumnos en las actividades de investigación y extensión.

· Insuficiente incorporación de tecnología - softwares específicos y multimedia - en el desarrollo de las carreras de grado. 

· Escaso desarrollo de competencias genéricas en los alumnos: expresión oral y escrita, razonamiento crítico, trabajo en equipo, etc.

· Escaso desarrollo del sentido de pertenencia y compromiso institucional de los alumnos.

· Limitaciones edilicias para las actividades docentes y administrativas.

· Falta de instancias de acompañamiento a los alumnos ingresantes y aquellos con problemas académicos.

· Insuficiencia de personal no docente en áreas críticas para atender el crecimiento de la matrícula de la FCE.

· Escaso aprovechamiento de los actuales servicios de Biblioteca por parte de alumnos y docentes y necesidad de potenciar los mismos.

IV. temas críticos


La determinación de los Temas Críticos constituye una instancia clave en la elaboración del PDI, ya que implica identificar las situaciones y procesos que la FCE debería analizar y abordar prioritariamente para enfrentar con mayor solvencia los nuevos desafíos en el marco de la Misión Institucional oportunamente acordada.


La Facultad de Ciencias Económicas tiene como misión el desarrollo de las Ciencias Económicas y disciplinas afines, con niveles crecientes de calidad, de modo que le permita asumir el liderazgo regional en la formación continua y progresiva de profesionales, con responsabilidad y compromiso social, de acuerdo con los requerimientos de la sociedad y los avances científicos y tecnológicos; el fortalecimiento de la investigación científica aplicada y la extensión al medio socio-económico, mediante una fluida interacción con el sector productivo y el  Estado para contribuir al desarrollo de la región y el país.


En base al análisis de las Fortalezas y Debilidades de la institución –tal como se ha desarrollado en el punto anterior- se identifican los tópicos más relevantes para la FCE que deberán ser motivo de acciones, proyectos y líneas de trabajo en el corto, mediano y largo plazo.


Resulta pertinente destacar que los Temas Críticos que se consignan seguidamente han sido señalados, de diversas maneras, por los distintos actores que participaron en el proceso de discusión y debate del Plan de Desarrollo Institucional.


Estos Temas Críticos se presentan por áreas: Formación, Investigación, Vinculación con el medio, Gobierno y Vida Universitaria. Si bien dicha estrategia metodológica dista mucho de agotar la discusión de una problemática muy compleja, su fundamento está dado en la necesidad de posibilitar su difusión a la comunidad universitaria de la manera más ordenada y sistematizada posible. 

a) Formación

Tema Crítico 1


Mejorar las condiciones de acceso y permanencia de nuestros alumnos

Descripción


La calidad de la atención a los alumnos aparece como una de las características distintivas de la FCE en referencia al cursado garantizado a pesar de la masividad, cumplimiento de las actividades programadas, predisposición para atender  situaciones  particulares, etc. No obstante estos aspectos `positivos, se visualiza la necesidad de atender a una más efectiva integración de los alumnos a la vida universitaria, no sólo mediante un acompañamiento de los alumnos ingresantes y de aquellos con problemas académicos, sino también fomentando el desarrollo del sentido de pertenencia y compromiso del estudiantado en general.


Además, las heterogéneas condiciones de ingreso de los alumnos plantean la exigencia de avanzar en una mayor articulación con el nivel medio y terciario, a fin de mejorar las posibilidades de acceso a los estudios universitarios, tanto de las carreras permanentes como de los Ciclos de Licenciatura.

Tema Crítico 2


Mantener e incrementar las capacidades institucionales para educar

Descripción


Si bien se identifican como fortalezas de la FCE la solvencia y compromiso del cuerpo docente y la permanente actualización de los planes de estudio, lo cual resulta en un alto reconocimiento social del nivel académico de la institución, es necesario profundizar esta línea para mantener y superar los logros alcanzados.


Así, se identifica la necesidad de:

· Generar mecanismos sistematizados de seguimiento y evaluación de la implementación de los Planes de Estudio de las carreras de la Facultad, así como atender a una mayor integración horizontal y vertical entre asignaturas.

· Definir políticas institucionales que posibiliten la incorporación y retención de recursos humanos docentes altamente calificados y atender a su capacitación continua en lo pedagógico, disciplinar y en investigación.

· Mejorar las capacidades institucionales para implementar educación a distancia, tanto en lo referido a recursos tecnológicos como a las capacidades docentes y administrativas para atender las particularidades propias de esta modalidad.

Tema Crítico 3


Atender a la formación integral de los alumnos y al desarrollo

de competencias demandadas por el mercado laboral

Descripción

No obstante el consenso respecto a la calidad alcanzada en la formación de nuestros alumnos y a la exitosa inserción laboral de la mayoría de nuestros egresados, se identifica la necesidad de intensificar:

· la formación en valores y la concientización sobre problemas sociales;

· el desarrollo de competencias genéricas tales como expresión oral y escrita, razonamiento crítico, trabajo en equipo, etc.;

· la participación de los alumnos en las actividades de investigación y extensión.

· la práctica del ejercicio profesional en las áreas impositiva, contable y laboral de los alumnos de la carrera de CPN;

b) investigación

Tema Crítico 4


Consolidar la actividad científica atendiendo a su pertinencia social

Descripción


En los últimos años las actividades de Investigación en la FCE han experimentado un importante crecimiento, no sólo en lo que refiere a cantidad y calidad de proyectos, sino también en el número de docentes involucrados. Sin embargo, se reconoce la necesidad de alentar aún más y apoyar la investigación aplicada y su transferencia al medio, tanto a través de la consolidación del Programa CAI+D como de los aportes realizados desde los posgrados. Asimismo, es primordial fomentar la integración entre las funciones de docencia, investigación y extensión, tendiente a retroalimentar y potenciar sus resultados.

c) Vinculación con el medio

Tema Crítico 5


Generar espacios de colaboración y cooperación con los actores

del medio socioproductivo público y privado.

Descripción


No obstante el desarrollo alcanzado por SAT y SET en ciertas áreas y el significativo incremento de las pasantías rentadas, resulta imperante para la FCE insertarse activamente en proyectos de extensión e interés social para revertir el insuficiente desarrollo de vinculaciones con el medio socioeconómico en general. Puede contribuir a esto una mayor difusión de las actividades y logros de la Facultad, así como de sus potencialidades para dar respuesta a las demandas de su entorno mediato. En esta misma línea, debería intensificarse la vinculación con nuestros graduados y con las entidades profesionales.

d) Gobierno

Tema Crítico 6


Mejorar las capacidades institucionales tanto para la gestión

de las actividades cotidianas como para la generación

e implementación de nuevos proyectos.

Descripción


En el ámbito de gobierno, se evidencia un alto consenso en identificar como puntos fuertes de la FCE la continuidad y coherencia en las líneas de conducción, como así también la flexibilidad para adaptarse a los cambios, la capacidad de autogestión en el aspecto financiero y la existencia de fluidos canales de comunicación con los distintos estamentos.


Sin embargo, se reconoce que la cuestión presupuestaria actúa como limitante tanto para realizar las actividades cotidianas de la institución como para encarar nuevos proyectos. 


En particular, las insuficientes dedicaciones docentes conspiran para lograr un mayor número de actores con dedicación plena a la Facultad. A estas limitaciones presupuestarias se suman las mejores perspectivas laborales que encuentran en el mercado profesional muchos de nuestros docentes.


Lo antes expuesto, exige trabajar en la búsqueda de diferentes alternativas organizativas que posibiliten la atracción de mayor número de docentes altamente calificados  a las actividades de gestión y la conformación de equipos de trabajo capaces de hacer frente a los permanente desafíos que debe enfrentar la institución en sus funciones sustantivas.

e) Vida Universitaria

Tema Crítico 7


Optimizar la infraestructura y servicios para atender las 

demandas de las funciones sustantivas de docencia, investigación y extensión

Descripción


Si bien se ha manifestado un especial reconocimiento de la FCE como facultad “organizada” y “ordenada” y el mejoramiento de los ámbitos de trabajo a partir de la habilitación del nuevo edificio y de los aportes realizados por la Cooperadora de la FCE, se reconoce la necesidad de generar cambios que contribuyan a optimizar las condiciones para el desarrollo de las distintas actividades, en lo que refiere a:

· Superar las limitaciones de espacio que aun persisten para las actividades de docentes, investigadores y del personal administrativo. 

· Revertir la insuficiencia del personal no docente en áreas criticas para atender el crecimiento de las distintas funciones sustantivas de la FCE.

· Mejorar la incorporación de tecnología en el dictado de clases de las carreras de grado, así como también minimizar los limitantes que existen para el aprovechamiento de la tecnología disponible.

· Consolidar el trabajo de la Cooperadora de la FCE, apoyando las iniciativas que impacten positivamente en el bienestar de nuestros alumnos. 

· Impulsar un mayor aprovechamiento de los servicios de Biblioteca por parte de alumnos y docentes y potenciar los mismos para constituir un verdadero centro de servicios bibliográficos que pueda ser utilizado tanto de manera presencial como virtual. 

