Expte. Nº 34.057

SANTA FE, 21-08-2008


VISTO el Plan de Trabajo 2008/2009 orientado a atender problemáticas asociadas al ingreso y al primer año del Ciclo de Formación Básica Común de las carreras de grado, y


CONSIDERANDO:


QUE el Plan de Desarrollo Institucional de esta Casa de estudios reconoce como uno de los temas críticos el de “Mejorar las condiciones de acceso y permanencia de nuestros alumnos”,


QUE en línea con este tema crítico, por Resolución C.D. Nº 535/2005, se inició un proceso de autoevaluación de las carreras de grado,


QUE el Plan de Trabajo 2008/2009 surge de las Conclusiones y Recomendaciones del Informe de la 1º Etapa del mencionado proceso de Autoevaluación, el que refiere a las problemáticas asociadas al ingreso y al Ciclo de Formación Básica Común (Resolución C.D. Nº 266/2008),


QUE el citado Plan tiene como objetivos “Propender a disminuir el rezago y abandono de los estudiantes en las etapas iniciales de las carreas de grado de la Facultad de Ciencias Económicas, actuando sobre las causas endógenas detectadas y así favorecer mejores rendimientos y desempeños académicos”,


QUE las líneas de acción propuestas contemplan, en general, las recomendaciones que surgen del Informe de Autoevaluación y se evalúan pertinentes y factibles de implementar,


QUE, no obstante, se considera necesario atender en el futuro otras recomendaciones en línea con el Informe de Autoevaluación como son la conveniencia de generar, dentro de la estructura académica de esta Facultad, un área que atienda a las problemáticas estudiantiles asociadas al ingreso y al CFBC como asimismo analizar alternativas que posibiliten perfeccionar el sistema de becas de ayuda económica,


QUE, sin desconocer las particularidades organizativas de los dos cursos de articulación disciplinar, se advierte la conveniencia de que las 
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acciones planteadas en referencia al Curso de Articulación disciplinar en Contabilidad se hagan extensivas al Curso de Articulación disciplinar en Matemática,


POR ELLO y teniendo en cuenta el despacho de la Comisión de Evaluación Curricular,

EL CONSEJO DIRECTIVO DE LA FACULTAD

DE CIENCIAS ECONÓMICAS

RESUELVE:

ARTÍCULO 1º.- Aprobar el Plan de Trabajo 2008/2009 orientado a disminuir el rezago y abandono de los estudiantes en las etapas iniciales de las carreras de grado de la Facultad, que como Anexo Único forma parte de la presente resolución.

ARTÍCULO 2º.- Recomendar se analice la viabilidad de que las acciones propuestas en referencia al Curso de Articulación disciplinar en Contabilidad se hagan extensivas al Curso de Articulación disciplinar en Matemática.

ARTÍCULO 3º.- Inscríbase, comuníquese, tómese nota y archívese.

RESOLUCIÓN C.D. Nº 586

mm

ANEXO ÚNICO RESOLUCIÓN C.D. Nº 586/2008

PLAN DE TRABAJO - Año 2008

1.  Presentación.

El siguiente Plan de Trabajo, en carácter de Plan de Mejoramiento, surge de las Conclusiones y Recomendaciones expuestas en el Capítulo VII del documento “FCE -  UNL Autoevaluación de las Carreras de Grado. Informe 1º Etapa. Problemáticas asociadas al Ingreso y al Ciclo de Formación Básica Común”, Resol CD 266/08.

El fundamento de este Plan es  el resultado del análisis de la “capacidad educativa” de la Institución en términos de admisión, retención y rendimiento académico de los estudiantes.

Considerando la pormenorizada información que brinda el documento de Autoevaluación, la Conducción Académica y el Cuerpo Docente de la Institución  asumen la responsabilidad  en la  búsqueda de alternativas de mejoramiento. 

2.  Justificación.

La información  que aporta el citado documento respecto de la situación actual, en la búsqueda e identificación de las posibles deficiencias  y en la definición de la naturaleza de los problemas detectados, permite advertir que, tanto en el Ingreso como en el primer tramo del Ciclo de Formación Básica Común, los alumnos presentan  problemas de naturaleza diversa. 

Considerando que no todos los estudiantes  comprenden las características específicas de esos momentos del trayecto curricular, que los mismos son diferentes a los de las otras instancias de formación, es necesario plantear acciones que  permitan a los estudiantes una aproximación al logro  de los objetivos del Ciclo.

Fundamentalmente es necesario considerar que: 

· Esta etapa de transición incorpora a los estudiantes al ámbito social y académico  de la Facultad, constituyéndose en un momento básico de su inserción en la Institución. 

· Supone características curriculares propias, lo que requiere procesos de adaptación y asimilación a la nueva cultura institucional y educativa en cuanto a las distintas acciones que se desarrollan durante los procesos de enseñanza y aprendizaje.

· El ingreso irrestricto propio de una universidad democrática conlleva la incorporación de grandes cantidades de estudiantes. La masividad en el ingreso a la FCE genera problemáticas complejas que requieren estrategias curriculares, de trabajo docente y de apoyo al estudiante, acordes a esa incuestionable realidad.

El abordaje de las problemáticas recién mencionadas requiere de un trabajo de integración en el que se contemple la participación de todos los actores institucionales conformando grupos que deberán contar con apoyo técnico, pedagógico y metodológico  específico

3. Objetivo.

Con el presente Plan de Trabajo, se pretende: 

Propender a disminuir el rezago y abandono de los estudiantes en las etapas iniciales de las carreras de grado de la Facultad de Ciencias Económicas,  actuando sobre las causas endógenas detectadas y así favorecer mejores rendimientos  y desempeños académicos.

A los efectos de centrar la presente Propuesta de Mejoramiento, según la naturaleza de los problemas detectados, es importante recuperar algunos significados de conceptos mencionados en el documento de Autoevaluación:

¿Qué se entiende por abandono?

“...la situación en la que se encuentra un sujeto que se matricula para cursar una carrera universitaria, pero por factores exógenos y/o endógenos a la institución universitaria, no continua con sus estudios...”

¿Qué se entiende por rezago?

“... la situación en la que un alumno permanece más tiempo en la institución de lo que contempla el plan de estudios...”

¿Qué se entiende por rendimiento/desempeño académico?

“... el aprovechamiento alcanzado por el alumno a través de las evaluaciones en las diferentes asignaturas, tiempos y exámenes, medido por las asignaturas aprobadas...” 

Se proponen, en lo inmediato, líneas de acción para el Período 2008-2009 que contribuyan a solucionar los problemas detectados, sin prejuicio de la posibilidad de diseñar Planes de Trabajo a largo plazo.

4. Líneas de acción.

4.1. Respecto de la orientación en el Ingreso

En el proceso de autoevaluación se detectaron como causas del rezago y el abandono, distintas problemáticas asociadas al ingreso entre las que pueden mencionarse:

· Elección de la carrera.

· Vinculación con la Escuela Media y/o articulación con el Nivel Superior.

La complejidad de las mismas,  la urgencia por intentar disminuir su incidencia negativa y la imperiosa necesidad de generar instancias de contención de los ingresantes, requiere de una intensificación de acciones referidas a la orientación en el ingreso. 

Por ello, se propone diseñar e implementar acciones previas, simultáneas y posteriores al momento del ingreso, que posibiliten brindar de manera efectiva información sobre carreras,  sobre las características propias del estudio universitario,

sobre la cultura institucional de la FCE, sobre aspectos disciplinares de las áreas científicas que aborda el Ciclo de Formación Básica Común, sobre las características generales del Plan de Estudios. 

Actores Involucrados: Secretaría Académica, Gabinete de Información y Orientación al estudiante, CECE.

4.2.  En referencia a la integración del ingresante a la vida universitaria 

La falta de seguimiento y orientación de los procesos de adaptación a la vida universitaria que se le presentan al ingresante, representa uno de los factores que inciden en el rezago y el abandono de los mismos a las carreras elegidas. Acorde a lo indicada se evalúa conveniente contar con la figura de un tutor - no disciplinar - cuyo rol sea el de acompañar al alumno en su incorporación a la institución, brindándole apoyo y asesoramiento en la toma de decisiones y en su integración a la vida universitaria.

La acción tutorial, deberá ser una acción continua de orientación académica, en la que se guíe al alumno en su recorrido por diversas situaciones que se le presentan en la vida universitaria.

La tutoría debe interpretarse como un espacio de reflexión en el que conjuntamente con el tutor, el alumno genere respuestas y estrategias que le permitan enfrentar y solucionar las dificultades que se le presentan.

4.2.1. Analizar la factibilidad de implementar un Sistema de Tutorías y, en su caso, elaborar  los lineamientos para la implementación del mismo, contemplando pautas orientadoras respecto al ingreso a la vida universitaria, considerando específicamente la inserción y continuidad de los estudiantes dentro de la Facultad de Ciencias Económicas de la UNL.

Actores involucrados: Gabinete de Información y Orientación al Estudiante, Consejeros Estudiantiles, CECE, Representante de Secretaría Académica.

4.2.2. Coordinar la conformación de las Comisiones de Cursado dentro de las distintas asignaturas, caracterizándolas como grupos estables durante los dos cuatrimestres de primer año.

 Actores involucrados: representante de Secretaría Académica, Secretaria Administrativa, Titulares de las asignaturas de primer año.

4.3. En referencia al Curso de Articulación Disciplinar en Contabilidad

Considerando las dificultades que manifiestan los ingresantes en el Curso de Articulación Disciplinar en Contabilidad se propone:

4.3.1. Elaborar una propuesta metodológica para realizar un Estudio Diagnóstico sobre el Ingreso 2009 respecto a las diferencias en los saberes previos con los que los ingresantes acceden al Curso de Articulación en Contabilidad. Los datos que de allí se obtengan servirán como base para proponer modalidades diferenciadas de dictado, según niveles u otras alternativas que se consideren pertinentes.

4.3.2. Analizar la factibilidad de la realización de un Taller de Recuperación   con los alumnos que a Agosto de 2009 no hayan  aprobado el curso de Articulación Disciplinar de Contabilidad.

Actores involucrados: Cátedra de Contabilidad Básica, representante de Secretaría Académica.

4.4.  En lo pedagógico/disciplinar. 

La función docencia, tanto en el Ingreso como en los primeros tramos de la carrera, debe considerarse como una actividad de primordial importancia. 

Es necesario generar espacios de análisis y reflexión entre las cátedras de primer año sobre las problemáticas detectadas en el proceso de autoevaluación. 

A partir de esos análisis, realizados en forma conjunta y cooperativa, es posible repensar y replantear las propuestas pedagógicas atendiendo de manera particular, a tratar de lograr la contención de los alumnos.

Simultáneamente a lo planteado es conveniente considerar un Sistema de Seguimiento y Apoyo a los alumnos tanto en lo disciplinar –correspondiente a las distintas áreas científicas de las asignaturas que cursa- como en lo referido a sus estilos de aprendizaje.  Se tratará en todo momento de que  adviertan la integración vertical y horizontal de las distintas asignaturas, buscando sostener procesos que favorezcan el logro de su autonomía como estudiantes universitarios.

La implementación efectiva de las Líneas de Acción planteadas podrá requerir  situaciones de integración de docentes en grupos ínter cátedras, ínter departamentos, capacitación específica para los mismos, apoyo pedagógico puntual según necesidades, etc.

Actores involucrados: Integrantes de las cátedras de primer año, representante de Secretaría Académica en carácter de Coordinador/a del CFBC.

4.5.  En el desarrollo de competencias básicas en lecto-escritura. 

"Competencias básicas" es una expresión cuyo significado implica un cambio de paradigma en la propuesta curricular y por consiguiente, una reformulación de los tradicionales métodos de enseñanza. 

Del "saber";  al "saber hacer", del "aprender";  a "aprender a aprender”. Dentro de las competencias básicas requeridas a los ingresantes a la universidad, es importante tener en cuenta aquellas que le permitan al alumno desarrollar y utilizar correctamente el lenguaje tanto en la comunicación oral como escrita. 

En atención a ello, se propone coordinar acciones con Secretaría Académica de Rectorado, a efectos de diseñar propuestas curriculares para la primera asignatura optativa que posibiliten atender al desarrollo de competencias de lecto-comprensión y expresión oral y escrita. 

Responsable: Secretaría Académica.

4.6. En referencia a la comunicación institucional.

Se reconoce en la FCE ciertas limitaciones en los procesos de comunicación institucional. Se advierte a los mismos como incompletos y fragmentados. 

La toma de conciencia de la problemática y la voluntad para implementar una política de superación de la problemática planteada es la primera condición para encarar  acciones  de optimización de los mencionados procesos.

Considerando que dentro del accionar académico cotidiano generalmente cuesta reconocer que algo no funciona en forma adecuada, o como se esperaba inicialmente. En la puesta en marcha de las denominadas “acciones de optimización”, resulta importante que las personas involucradas en los procesos de comunicación institucional  aporten su actitud proactiva para que la situación deficitaria se modifique. 

Es importante señalar que las mencionadas y específicas acciones comunicacionales deberán mantenerse en el tiempo a los efectos de generar una nueva cultura de divulgación y democratización de la información.

4.6.1. Diseñar acciones que contribuyan a mejorar la efectividad en la comunicación de material informativo institucional entre los alumnos.

4.6.2. Generar acciones que favorezcan una mayor coordinación del trabajo administrativo entre turno mañana y tarde.

Actores involucrados: Personal de Bedelía y Alumnado, Secretaria Administrativa, Responsable de Comunicación Institucional, representante de la Secretaría de Coordinación y RRHH.
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