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	Labour and capital accumulation: recent changes in production activities in Santa Fe province.
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	RESUMEN
	Desde los años 1970 las sociedades occidentales atraviesan profundas transformaciones estructurales derivadas de la conjunción de dos procesos: por un lado, cambios en las formas de organización de la producción; y, paralelamente, modificaciones en las funciones y estructura del Estado de bienestar. En América Latina, estas tendencias han profundizado la heterogeneidad estructural que caracteriza a la región, provocando al mismo tiempo reconfiguraciones socio-espaciales específicas. La transición del fordismo al modelo productivo emergente no es homogénea ni generalizada, impactando de maneras diversas sobre el modo de producción dominante, así como en las formas alternativas en que se organizan los procesos de trabajo. A nivel empírico, este proyecto propone analizar dos aspectos de esta problemática, considerando sus manifestaciones en el territorio de la provincia de Santa Fe.  En primer lugar, se analizará el fenómeno de la subcontratación en el marco de la reconfiguración de los sistemas productivos, y su impacto en las condiciones de vida y de trabajo de la clase obrera. En segundo lugar, se estudiarán las formas alternativas (no capitalistas) de organización de la producción en este territorio, y su articulación con el modo de producción dominante. Paralelamente, y en un plano estrictamente teórico, el proyecto propone la revisión de los enfoques de cadenas de valor y subsistemas de acumulación, tanto en lo que concierne a sus fundamentos conceptuales, como a sus consecuencias para la comprensión de la dinámica espacial de la acumulación del capital.

	
	From the 1970s onwards, Western societies undergo a number of major structural changes, as a consequence of two interrelated processes: first, the transformation of the organizational forms of production; and, second, the modification of the role and structure of the welfare state. In Latin America, these tendencies have deepened the structural heterogeneity that characterized the region so far, showing themselves in a variety of specific socio-spatial reconfigurations. The transition from Fordism to the emerging model of production is not homogeneous, nor general, affecting in different ways the dominant mode of production, and the alternative forms of organization of production. The aim of this project is to empirically analyze two aspects of this subject-matter, considering its manifestations in the territory of Santa Fe province. First, the phenomenon of subcontracting will be analyzed in the context of the reconfiguration of production processes, focusing on its consequences over the life and work conditions of the working class. Secondly, alternative (i.e. non-capitalist) forms of organization of production will be studied, analyzing their links with the dominant mode of production. At the same time, on a theoretical level, the project will reconsider the value chains and accumulation-subsystems approaches, analyzing its conceptual foundations, and its significance for the understanding of the special dynamics of the capital accumulation. 
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	Articulación de los actores en los procesos de innovación: cooperación, territorio y desarrollo. El caso de las cadenas agroindustriales de la provincia de Santa Fe.

	
	Interaction between the actors in the innovation process: cooperation, territory and development. The case of agriculture chains in the province of Santa Fe.
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	RESUMEN
	La innovación constituye una de las dimensiones claves para el desarrollo de los territorios. La forma en que los actores organizan los procesos de generación y difusión de tecnologías resulta, por lo tanto, un aspecto de interés para las ciencias sociales. Muchos son los enfoques que han buscado comprender los mecanismos de coordinación entre actores en la organización de los procesos de innovación, teniendo en cuenta las dificultades que representa el manejo del conocimiento como recurso. Este proyecto propone analizar las instituciones basadas en la cooperación entre actores que participan en los procesos de innovación de las cadenas agroindustriales de la provincia de Santa Fe. Para abordar esta problemática, se pretende construir un modelo de análisis que tenga en cuenta los fundamentos sobre los que se basan las relaciones cooperativas, el vínculo de estas instituciones con el resto de los actores del sistema de innovación (empresas, sector público) así como el contexto socio-territorial en el que se desarrollan las cadenas. Este modelo será operacionalizado para su aplicación a los casos de las cadenas agroindustriales santafesinas, utilizando información estadística secundaria, fuentes documentales de las instituciones y entrevistas realizadas a los actores de las cadenas. Esta información será analizada a partir de varias metodologías, entre las que se destaca el análisis de datos cualitativos a través de software de estadísticas textuales, como una contribución metodológica de este proyecto. De esta forma, el proyecto busca contribuir, desde el punto de vista empírico, a la comprensión de la organización de los procesos de innovación de las cadenas agroindustriales santafesinas, y desde el punto de vista teórico, a la comprensión de los mecanismos de coordinación de procesos socio-económicos que se organizan por fuera de los mercados.

	
	Innovation is one of the key dimensions of territorial development. Thus, the organization of the actors in the process of technology generation and diffusion is a central interest of social sciences. Many approaches attempt to explain the coordination mechanism among actors in the innovation process, considering the difficulties that the knowledge transfers implies. This research project aims to analyze the cooperation-based institutions that participate in the innovation process of agroindustrial chains of the province of Santa Fe. It is propose to construct an analysis model considering the fundaments of cooperatives relationships, the ties between this institutions and the rest of the actors participating in the innovation system. (Firms and public sector) and the socio-territorial context in which the chains develops. This model will be operationalized in order to study empirical cases, using secondary statistical data, institutional documentary sources and interviews with agricultural chains actors. The information collected will be analyzes using different methods, including textual data analysis employing statistical text software, as a methodological contribution of the project. This project try to contribute, on the empirical aspect, to understand the organization of the innovation process in the agricultural chains of Santa Fe and, on the theoretical aspect, to understand the coordination mechanisms of the socio-economic process organizes out of market structures. 



	 Proyecto 
	El desarrollo socioeconómico diferenciado: innovación, territorial y estado. Análisis teórico-metodológico y una aproximación a la industria.

	
	The differentiated socioeconomic development: innovation, territoriality and state. Theoretical and methodological analysis and approach to manufacturing industry of Santa Fe and metropolitan area. 
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	RESUMEN
	El desarrollo socioeconómico no es homogéneo. Múltiples actividades se desarrollan con diferente intensidad en diferentes territorios y bajo diferentes formas de organización social. Luego, dar inteligibilidad a estas diferenciaciones constituye una meta privilegiada de las investigaciones sobre el desarrollo socioeconómico. Sin embargo, paradójicamente, estas diferenciaciones suelen ser interpretadas como el producto de una variable exógena en relación a los fundamentos de los modelos teóricos disponibles.  En este sentido, por ejemplo, conceptos que normalmente están en tensión con sus fundamentos, o son considerados como dimensiones exteriores respecto de éstos pero, sin embargo, también son dimensiones que suelen encontrarse entre los elementos que explican las diferenciaciones del desarrollo. Esta situación problemática constituye el punto de partida de esta investigación, la cual intentará resolverse mediante la composición de un modelo de análisis que permita dar inteligibilidad a los formas de diferenciación desarrollo socioeconómico. En este sentido, el modelo propuesto deberá poder contener en su fundamentación los conceptos de innovación, territorialidad y estatalidad, sin que caigan en el lugar de la pura exterioridad. Seguidamente, la investigación pretende operacionalizar este modelo y utilizarlo para el análisis de información empírica disponible,  sobre actividades desarrolladas tanto en el campo de la sociedad civil como del estado. En consecuencia se realizará, una aproximación con información secundaria a la caracterización de las actividades de la industria manufacturera de la ciudad de Santa Fe y su área metropolitana, y una caracterización de los principales programas de intervención estatal relacionados con estas actividades. Luego la investigación se propone diseñar distintos métodos de generación de información empírica necesaria para lograr una caracterización más ajustada de la industria manufacturera, evaluando los costos, la factibilidad y la precisión de la información potencial. Finalmente, la investigación intentará aplicar en casos testigos los métodos de generación de información a fin de mostrar el funcionamiento de cada diseño y permitir componer una evaluación lo más precisa posible de las ventajas y desventajas de cada uno.

	
	The socio-economic development is not homogeneous. Multiple activities happen with different intensity in different territories and under different forms of social organization. Therefore, to give intelligibility to these differentiations constitutes a privileged goal of the researches about the socio-economic development. However, and paradoxically, these differentiations are usually interpreted as the product of an exogenous variable in relation with the fundaments of the theoretical models available. As an example, dimensions such as innovation, territoriality or statehood, constitute for different development theories, concepts that are normally in tension with their fundaments, or are directly considered as exterior dimensions to those fundaments, even though they tend to be found among the main elements that explain the differentiation of the development. This problematic situation represents the starting point of this investigation that we will intend to solve through the construction of a model of analysis that allows us to give intelligibility to the different forms of differentiation of the socio-economic development. As for the proposed model, it will have to able to contain within its fundaments the concepts of innovation, territoriality and statehood, without placing them in a situation of pure exteriority. Moreover, the research/project pretends to operationalize this model and use it to analyze the available empiric data about activities carried in the fields of the civil society as well as in the State. Consequently, using secondary information, an approximation to the characterization of the activities that belong to the manufacturer industry of the city of Santa Fe and its metropolitan area will be performed, as well as a characterization of the main state intervention programs related to these activities. Moreover, the research aims to design different methods of empiric information generation necessary to achieve a more adjusted characterization of the manufacturer industry, evaluating the costs, feasibility and the precision of the potential information. Finally, the investigation will intend to apply to? Witness cases? The methods of information generation with the purpose of showing the functioning of each design and allow to implement an evaluation as accurate as possible of the advantages and disadvantages that each method presents. 

	
	


[bookmark: _GoBack]
image1.png




image2.png




